



Перелом? Еще нет. Но шаг сделан

Председатель Роскомрыболовства В.Ф.КОРЕЛЬСКИЙ

Недavno мы встретили великий праздник – 50-летие Победы над германским фашизмом. Нам есть чем гордиться. Как карточные домики, рушились перед военной мощью гитлеровской Германии великие и малые государства Европы. За часы, дни, недели германская армия парадным маршем проходила через страны, где еще недавно были уверены, что их армии способны сокрушить гитлеровский рейх. На фашистских захватчиков уже работали капиталы, промышленность, сельское хозяйство всей Западной Европы, в их руках оказалась вся современная военная техника, в том числе Франции, Чехословакии, армии которых считались лучшими в Европе.

И эту махину, это чудовище сокрушили народы СССР. Вспоминается рассказ одного астраханского рыбака-участника битвы за Сталинград. “Помню, – говорил он, – когда мы мины работали, мороз стоял такой, что у других руки костенели, а у меня ничего. У нас, у ловцов, руки к холоду привычные”. Очень просто: мины работали.

На поле битвы столкнулись захватчики и солдаты-труженики, защищавшие свое Отечество. И солдаты-труженики победили.

Тысячи и тысячи рыбаков вот так же, как астраханский, трудились на войне. Тысячи и тысячи их не вернулись с этой кровавой работы. 50-летие Победы – светлая им память.

Конечно, лучшим венком к могилам погибших солдат было бы благополучие Отечества, которое они спасли, защитили от иноземного порабощения. К сожалению, Россия сегодня такой венок им возложить не может. Тем отраднее каждое позитивное изменение в нашей жизни.

И в рыбной отрасли такие позитивные изменения произошли. О них следует сказать в канун Дня рыбака. Объем добычи рыбы и морепродуктов в первом квартале 1995 г. по сравнению с первым кварталом года прошлого возрос на 15,3 %. А это 188 тыс. т дополнительной продукции.

Выпуск товарной пищевой рыбной продукции, включая консервы, превзошел соответствующий период 1994 г. на

9,3 %. Муки кормовой выработано больше на 14,8 %. Общий же выпуск рыбопродукции, включая консервы, в первом квартале 1995 г. превысил уровень первого квартала 1994 г. на 28,5 %.

Что это? Перелом ситуации, в которой, как и все хозяйство России, оказалась рыбная отрасль? Конечно, об этом говорить рано. Но первый шаг сделан. Утверждать это позволяет тот факт, что спад производства прекратился, стабилизация началась еще в ноябре–декабре минувшего года. Значит, речь может идти уже о проявлении тенденции.

Между тем эта стабилизация дается непросто. За несколькими отчетными цифрами стоит кропотливая и тяжелая работа по реформированию отрасли, которая складывалась не годами, не десятилетиями, а веками, традиции которой выработывались вообще с незапамятных времен. С незапамятных времен профессия рыбака во всех странах, всеми народами признавалась одной из самых уважаемых. Недаром, как известно, ключи от рая были доверены профессиональному рыбаку Апостолу Петру.

И такую отрасль с устоявшимися веками отношениями, связями, традициями необходимо повернуть лицом к реформам, адаптировать к условиям рыночной экономики.

А потери, понесенные в результате развала СССР? Они известны, но все равно сегодня нелишне о них напомнить. Да, СССР по добыче рыбы и морепродуктов занимал в мире второе место (Россия сегодня – шестое), однако он обладал и самым большим и мощным в мире флотом. После же крушения Советского Союза России осталась далеко не лучшая и не большая часть этого флота. Оказались “за границей” многие порты Балтийского и Черного морей, Каспия.

Напомним о специфике отрасли: 93 % сырья и ныне добывается в экономической зоне России, в экономических зонах иностранных государств и открытой части Мирового океана и только 7 % рыбы вылавливается во внутренних водоемах страны. Что диктует эта специфика? Необходимость наличия прежде всего соответствующего флота, а также обслужива-



ющей его инфраструктуры (баз флота, судоремонтных заводов, портов и др.). Все это составляет до 80 % основных производственных фондов отрасли.

Россия имеет теперь 2573 добывающих судна, из которых давно надо было бы списать 1031; обрабатывающих судов – 129, из которых подлежат списанию 84; приемно-транспортных судов – 202, надо же списывать 58. Сорок процентов всех судов отработали свой нормативный срок, а среди добывающих – 70.

Понятно, чем это обернулось для отрасли и страны. Не только потерей объемов продукции, но и дополнительными экономическими издержками.

В том числе, например, и такими. Европейская часть России должна в большей мере обеспечиваться рыбой и морепродуктами с Дальнего Востока. Рыбакам такая поставка невыгодна: перевозки обходятся дороже стоимости рыбы.

Россиянам рыба становится не по карману. В убытке оказались и рыбаки, и покупатели их продукции.

Тем не менее рыбная отрасль – и это можно сказать в наш профессиональный праздник – одна из немногих, которая сумела не только выстоять, но и сохранить России статус ведущего рыбопромышленного государства, определяющего стратегию мирового рыболовства. Отрасль имеет свои представительства в 12 странах, с 45 странами заключены межправительственные соглашения о сотрудничестве.

В чем же видятся объяснения тому, что отрасль, конечно же, понесла потери, устояла и сегодня появились надежды на движение вперед. Некоторые причины стоило бы назвать. С целью проведения единой рыбохозяйственной политики в стране был создан Комитет Российской Федерации по рыболовству – центральный орган федеральной исполнительной власти. Наши критики немало потрудились, немало высказали обвинений (а то и прямых оскорблений в наш адрес), суть которых в том, что такая "старая" система не способствует реформам, что Комитет тормозит экономические преобразования в отрасли и т.д. и т.п.

Кое-кому очень хотелось бы растащить, разрушить сложнейшую структуру рыбного хозяйства России, особенно производственную сферу, тем более это было так соблазнительно! Производственная сфера ведь состоит из нескольких подотраслей: рыбной, машиностроительной, лесной и деревообрабатывающей, легкой, строительных материалов, комбикормовой, транспортной и др. И каждая – лакомый кусочек.

Жизнь показала, что для рыбной отрасли реформа состоит не в растаскивании по углам накопленного за века, а в том, чтобы адаптироваться в условиях рыночной экономики, при-

нять ее экономические формы, методы, правила ведения сложного рыбного хозяйства.

Сегодня в системе Роскомрыболовства 1200 предприятий и организаций: государственных – 279, акционерных обществ и товариществ с ограниченной ответственностью, созданных на базе госпредприятий и организаций, – 345; вновь созданных акционерных обществ и товариществ с ограниченной ответственностью – более 300, совместных предприятий – около 200, частных предприятий – около 60.

Форму собственности изменили (на 1 марта 1995 г.) 779 предприятий и организаций – 62 % общего числа подлежащих приватизации. На госбюджете осталась лишь шестая часть.

В Сахалинской, Калининградской и Астраханской областях, в Карелии, например, активно развивается малое предпринимательство. Причем, в Карелии настроены на организацию фермерских хозяйств на берегах Белого моря и Ладожского озера.

Выходит, реформирование отрасли, приспособление ее к рыночной экономике вовсе не обязательно предполагает сначала разрушение "до основания, а затем...".

Дело в том, что нужна модель, которая бы обеспечивала максимальное использование возможностей рыночной экономики и российского рыбного хозяйства. Несколько примеров такого поиска оптимальных решений. По инициативе специалистов Дальнего Востока и с участием Госкомимущества был создан государственный холдинг "Дальморепродукт". Свои инвестиции сюда вложили шесть иностранных компаний. В конце 1994 г. он уже дал прирост продукции – 150 %. Такая же интеграция начата в Калининградской области.

С 1991 г. в Москве функционирует Российская рыбная биржа, Российский рыбный коммерческий банк, в 1993 г. открыта страховая компания. Созданы региональные биржи и страховые компании, а также Дальневосточный, Мурманский и Астраханский коммерческие банки.

Прорабатывается вопрос создания финансово-промышленной группы промышленных предприятий Мурманской и Архангельской областей.

В целях координации деятельности рыбохозяйственных предприятий и организаций на отраслевом уровне в новых экономических условиях создана Всероссийская ассоциация рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров. Эта организация призвана объединять своих членов и представлять интересы на всех уровнях управления.

Приведенные примеры показывают, что в отрасли происходят не поверхностные, формальные, а действительно каче-



ственные изменения. Но эти изменения идут не сами по себе, не по принципу "что хочу, то и ворочу". Очень важно, что Комитету Российской Федерации по рыболовству поручены функции управления рыбными ресурсами во внутренних водоемах, территориальных водах, экономической зоне и на континентальном шельфе России, а также в открытых районах Мирового океана, за пределами экономической зоны страны.

Комитет через свои структурные подразделения и научно-исследовательские институты организует изучение состояния запасов рыб и других водных объектов, разрабатывает научно обоснованный режим промысла, охраняет и воспроизводит рыбные запасы, осуществляет надзор за безопасностью плавания судов, связанного с промыслом рыбы и продуктов моря, независимо от их принадлежности и форм собственности, формирует основные принципы международной политики Российской Федерации в области рыболовства и использования живых ресурсов Мирового океана.

Наши критики или стыдливо опускали эти проблемы, или делали вид, что они разрешатся сами собой. Совсем не так. Один факт. Состояние, например, нынешней науки в стране показывает, что само собой ничего не получается. И если научно-исследовательские, проектно-конструкторские организации, высшие и средние специальные учебные заведения отрасли сегодня действуют, то за это благодарить надо не наших критиков.

Конечно, в том, что отрасль сумела стабилизироваться, заслуга прежде всего тех ее подразделений, где состоялся союз традиций, умения организовать работу и стремления полнее использовать те возможности, которые дает рыночная экономика. Например, предприятия Дальневосточного бассейна, используя все эти факторы, не только хорошо подготовились к минтаевой путине текущего года, но и сумели четко ее организовать. Результат – уровень прошлого года превзойден на 21,7 %: выловлено 1160,2 тыс. т рыбы и морепродуктов, выпущено 531,7 тыс. т товарной пищевой рыбной продукции, включая консервы, – на 16,9 % выше соответствующего уровня прошлого года.

В Северном бассейне в первом квартале, несмотря на частые штормы, было выловлено около 74 тыс. т трески и 10 тыс. т пикши. В зоне Норвегии вылов сельди составил 80 тыс. т.

Выполнили и превзошли намеченные на первый квартал прогнозы вылова и рыболовецкие колхозы России. В сравнении с первым кварталом прошлого года в этом году рыбы было выловлено на 20 % больше. И опять отличились дальнево-

сточники (кроме рыболовецких колхозов Приморья).

В начале года около 60 % предприятий отрасли получили неплохую прибыль, а чуть более 40 % предприятий понесли почти такой же убыток.

Болезнь эта старая. Но в условиях рыночной экономики на государство надеяться не приходится. Конечно, государственная поддержка необходима. Благодаря именно помощи государства Роскомрыболовство сумело, например, усилить охрану рыбных запасов России, успешно провести совместно с МВД и пограничниками операцию "Путина-94" и начать операцию "Путина-95", обеспечить работу аварийного и спасательного флотов, разведать новые запасы рыбы и морепродуктов.

Известно, что рыбодобывающие заводы по воспроизводству рыбных запасов, которые являются федеральной собственностью, финансируются государством из бюджета как объекты, воспроизводящие федеральные рыбные ресурсы. Но совершенно ясно, что прямая финансовая помощь государства будет сокращаться. Поэтому государственная поддержка видится в другом. Большая надежда у нас на принятие федерального закона по управлению водными ресурсами. Этот закон позволит более уверенно и надежно организовать работу по реформированию рыбного хозяйства.

Завершена доработка федеральной целевой программы до 2000 г. "Рыба". Эта программа предусматривает реализацию приоритетных направлений российского рыбного хозяйства при максимальном использовании собственных источников финансирования и минимальном – государственных.

Другое дело – государственные льготы, как это принято практически во всех странах. Скажем, льготы, предоставленные АПК, куда, кстати, рыбная отрасль входит, могли бы поднять многие предприятия и организации.

Большие надежды возлагаем на Указ Президента РФ №73 "О дополнительных мерах по привлечению иностранных инвестиций". Возьмем один пример. Положение с флотом заставляет предприятия покупать суда за рубежом. Своей валюты нет, приобретают по лизингу. Платят таможенную пошлину, НДС, спецналог. В итоге – банкротство, а судно формально собственностью предприятия не является. Если бы рыбаки имели хотя бы такие же льготы, как авиаторы, дышать сразу стало бы легче.

В программе "Рыба" предусматривается строительство судов на отечественных верфях. Такая программа уже разработана с участием северодвинских предприятий, Хабаровского судостроительного завода. Заказы будут размещаться и на оборонных предприятиях, есть расчеты на кооперацию с



Николаевским, Киевским и другими, ныне зарубежными, заводами. Есть интересные предложения по привлечению иностранных инвестиций.

Все эти меры направлены на решение задачи: сделать 1995–1997 гг. переломными для рыболовства России. Россия была и должна оставаться великой рыболовной державой.

Для этого предстоит решить целый комплекс проблем:

- повысить эффективность использования сырьевых ресурсов;
- обеспечить воспроизводство и охрану рыбных запасов;
- осуществить структурную перестройку рыбного хозяйства;
- содействовать развитию предприятий всех форм собственности;
- продолжить работу по обновлению основных фондов на основе широкого внедрения в производство достижений науки и техники;
- повысить качество и расширить ассортимент выпускаемой продукции;
- развивать международное научно-техническое сотрудничество и внешнеэкономические связи в области рыболовства.

На первый взгляд в этих проблемах нет ничего нового. Но это на первый взгляд. Коренным образом изменилось содержание работы над ними. Так, основным направлением развития сырьевой базы стала ориентация океанического промысла на экономическую зону России: свыше 60 % общего улова страны предстоит брать здесь.

Причины известны и понятны. Некоторые названы в статье. Нынешняя сырьевая база может обеспечить вылов Рос-

сии до 8 тыс. т рыбы и морепродуктов. Но чем их взять? Конечно, переориентация отечественного рыбного промысла на работу преимущественно в экономической зоне России, расширение его в прибрежных районах потребуют структурной перестройки берегового рыбохозяйственного комплекса. Но это реальный путь комплексного развития отрасли, решения задач как ее перевооружения, так и социальных, возрождения и развития на побережье России рыбацких поселков (особенно в районах Дальнего Востока и севера европейской части страны) с соответствующей производственной инфраструктурой – флотом для автономного промысла, портпунктами, холодильниками, рыбообрабатывающими цехами и т.д. Именно береговые предприятия, скажем, могут восполнить, например, те потери, которые отрасль несет от списания большого количества промысловых судов, производящих консервы, позволят повысить эффективность консервного производства, расширить ассортимент его продукции.

Это лишь некоторые моменты программы развития отрасли до 2000 г. Денежные вложения потребуются немалые – до 9 трлн руб. в нынешних ценах, и только собственными накоплениями не обойдешься. Значит, встает вопрос о привлечении инвестиций со стороны. В том числе и иностранных. А состоятся эти вложения или нет – зависит прежде всего от нас. Деньги, как известно, вкладываются тогда, когда есть уверенность, что они начнут работать, приносить прибыль.

Результаты начала 1995 г. позволяют надеяться, что у наших инвесторов такая вера в рыбную отрасль будет крепнуть. Сотрудничество с рыбаками России будет выгодно и надежно.

